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Methodik

Befragungszeitraum:
28.04.2022 bis 02.05.2022

Zielpersonen/Stichprobe:
Die Grundgesamtheit dieser Untersuchung umfasst Männer und Frauen im Alter von 18-74 Jahren in der 
Bundesrepublik Deutschland. Der Umfang dieser Gesamtheit beträgt ca. 58.432.000 Personen 
(deutschsprachige Bevölkerung). Daraus wurde eine repräsentative Stichprobe im Umfang von 1.001 
Personen gezogen.

Durchführung der Studie: GfK 

Methode: 
Dieser Untersuchung liegt methodisch eine Quotenstichprobe zugrunde. Die Ermittlung der Quoten erfolgte 
auf der Basis amtlicher Statistiken (Mikrozensus 2020) sowie eigener Berechnungen. Zur Gewährleistung 
einer repräsentativen Stichprobe werden die Merkmale Geschlecht, Alter, Bundesland, Ortsgröße, 
Haushaltsgröße und Schulbildung des Haushaltsvorstandes quotiert. Die Befragung der Panel-Teilnehmer 
erfolgte anhand eines strukturierten Fragebogens per CAWI (Computer Assisted Web Interview), also online.

Auswahl der Probanden:
Auf Grundlage des aktuellen Mikrozensus werden für jeden GfK eBUS® die Teilnehmer aus dem Accesspanel 
der GfK SE ("askGfK") per Quota-Auswahl angefiltert. Die Probanden werden per E-Mail zur Befragung 
eingeladen und erhalten zusätzlich auf ihrer Eingangsseite zu "askGfK" die Mitteilung, dass ein Fragebogen 
zur Verfügung steht.
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Frage: Welche Bedeutung hat das Reisen für Sie allgemein?

Teilgruppe: „Personen, die generell verreisen“

(geschlossene Frage, Mehrfachnennungen möglich, Angaben in Prozent)

65

48

46

45

35

33

29

19

14

3

  ... bedeutet für mich Erholung und Entspannung.

  ... ist für mich etwas Besonderes.

  ... bedeutet für mich, Zeit mit meinem Partner*in/meiner
Familie/meinen Freunden zu verbringen.

  ... bedeutet für mich Freiheit.

  ... gibt mir Kraft und Inspiration für den Alltag.

  ... bedeutet für mich Abenteuer und Neues entdecken.

  ... ist für mich persönlich unverzichtbar.

  ... schätze ich seit der Corona-Pandemie mehr.

  ... ist für mich eine Selbstverständlichkeit.

Andere Bedeutung

Bedeutung des Reisens

Reisen …

Basis: Deutschsprachige Bevölkerung in Deutschland von 18 bis 74 Jahren, Teilgruppe: „Personen, die generell verreisen“ (n=888)
Quelle: Bayerisches Zentrum für Tourismus – „Reisen im Sommer 2022“ (April/Mai 2022)

Für 65 Prozent der Deutschen, die 
generell verreisen, bedeutet Reisen 
„Erholung und Entspannung“, für 46 
Prozent „Zeit für Partner*in, Familie und 
Freunde“ und für 45 Prozent „Freiheit“.

Für knapp die Hälfte der Befragten ist 
Reisen „etwas Besonderes“ (48 Prozent).

„Ich verreise nie“ (single answer): 11,2 Prozent (n=113) 
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Reiseverhalten von Januar bis April 2022

24

10

63

3

Ja, eine Urlaubsreise
2022

Ja, mehrere
Urlaubsreisen 2022

Nein, ich habe dieses
Jahr (noch) keine

Urlaubsreisen gemacht

Keine Angabe

Basis: Deutschsprachige Bevölkerung in Deutschland von 18 bis 74 Jahren, Teilgruppe: „Personen, die generell verreisen“ (n=888)
Quelle: Bayerisches Zentrum für Tourismus – „Reisen im Sommer 2022“ (April/Mai 2022)

Frage: Haben Sie in diesem Jahr, also 2022, schon eine Urlaubsreise/mehrere Urlaubsreisen gemacht?

Teilgruppe: „Personen, die generell verreisen“

(geschlossene Frage, keine Mehrfachnennungen möglich, Angaben in Prozent)

In den ersten vier Monaten des Jahres 
hat rund ein Drittel der Personen, die 
generell verreisen, eine oder mehrere 
Urlaubsreisen gemacht. 

63 Prozent sind in diesem Jahr bisher 
nicht in Urlaub gefahren. 
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Personen, die von Januar bis April 2022 verreist sind

– nach Altersgruppen –

63

51 56
66

74
68 73

24

30
30

25
19

17

22

10
15

13 6 4
13

53 4 2 3 3 2

Gesamt 18-29 Jahre 30-39 Jahre 40-49 Jahre 50-59 Jahre 60-69 Jahre 70-74 Jahre

Nein, ich habe dieses Jahr (noch) keine Urlaubsreisen gemacht Ja, eine Urlaubsreise 2022
Ja, mehrere Urlaubsreisen 2022 Keine Angabe

Tendenziell war die Reiseaktivität von 
Januar bis April 2022 in den höheren 
Altersgruppen geringer als in den 
jüngeren Altersgruppen.

Basis: Deutschsprachige Bevölkerung in Deutschland von 18 bis 74 Jahren, Teilgruppe: „Personen, die generell verreisen“ (n=888)
Quelle: Bayerisches Zentrum für Tourismus – „Reisen im Sommer 2022“ (April/Mai 2022)

Frage: Haben Sie in diesem Jahr, also 2022, schon eine Urlaubsreise/mehrere Urlaubsreisen gemacht?

Teilgruppe: „Personen, die von Januar bis April 2022 verreist sind“

(geschlossene Frage, keine Mehrfachnennungen möglich, Angaben in Prozent)



Bayerisches Zentrum für Tourismus e.V. (April/Mai 2022): Reisen im Sommer 9

Personen, die von Januar bis April 2022 verreist sind

– nach Einkommen –

63 65
73 68

60
53

62

24 20
17 21 35

28

25

10 10 6 9
4

18
13

3 4 5 2 1 2

Gesamt unter 1.000 € 1.000 € bis 
unter 2.000 €

2.000 € bis 
unter 3.000 €

3.000 € bis 
unter 4.000 €

4.000 € bis 
unter 5.000 €

5.000 € und 
mehr

Nein, ich habe dieses Jahr (noch) keine Urlaubsreisen gemacht Ja, eine Urlaubsreise 2022
Ja, mehrere Urlaubsreisen 2022 Keine Angabe

Höhere Einkommensgruppen haben im 
Vergleich zu unteren Einkommens-
gruppen zu einem größeren Anteil in 
den ersten vier Monaten 2022 bereits 
mindestens eine Urlaubsreise 
unternommen.

Basis: Deutschsprachige Bevölkerung in Deutschland von 18 bis 74 Jahren, Teilgruppe: „Personen, die generell verreisen“ (n=888)
Quelle: Bayerisches Zentrum für Tourismus – „Reisen im Sommer 2022“ (April/Mai 2022)

Frage: Haben Sie in diesem Jahr, also 2022, schon eine Urlaubsreise/mehrere Urlaubsreisen gemacht?

Teilgruppe: „Personen, die von Januar bis April 2022 verreist sind“

(geschlossene Frage, keine Mehrfachnennungen möglich, Angaben in Prozent)
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Personen, die von Januar bis April 2022 verreist sind

– nach Kindern im Haushalt –

63 60 65

24 29 22

10 9 10

3 1 3

Gesamt Kinder bis 15 Jahre
im Haushalt

keine Kinder bis 15
Jahre

im Haushalt

Nein, ich habe dieses Jahr (noch) keine Urlaubsreisen gemacht Ja, eine Urlaubsreise 2022
Ja, mehrere Urlaubsreisen 2022 Keine Angabe

Basis: Deutschsprachige Bevölkerung in Deutschland von 18 bis 74 Jahren, Teilgruppe: „Personen, die generell verreisen“ (n=888)
Quelle: Bayerisches Zentrum für Tourismus – „Reisen im Sommer 2022“ (April/Mai 2022)

Frage: Haben Sie in diesem Jahr, also 2022, schon eine Urlaubsreise/mehrere Urlaubsreisen gemacht?

Teilgruppe: „Personen, die von Januar bis April 2022 verreist sind“

(geschlossene Frage, keine Mehrfachnennungen möglich, Angaben in Prozent)

Fast 40 Prozent der Haushalte mit 
Kindern sind in diesem Jahr bereits im 
Urlaub gewesen.

Unter Personen ohne Kinder im 
Haushalt liegt der Anteil von einer oder 
mehreren Urlaubsreisen 2022 bei knapp 
einem Drittel.
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51

47

20

1

Deutschland

Im europäischen Ausland

Im außereuropäischen Ausland

Keine Angabe

Personen, die von Januar bis April 2022 verreist sind 

Urlaubsziele

Basis: Deutschsprachige Bevölkerung in Deutschland von 18 bis 74 Jahren
Teilgruppe: „Personen, die von Januar bis April 2022 verreist sind“ (n=300)

Quelle: Bayerisches Zentrum für Tourismus – „Reisen im Sommer 2022“ (April/Mai 2022)

Personen, die in den ersten Monaten 
des Jahres 2022 bereits verreist sind, 
haben den Urlaub zu 51 Prozent in 
Deutschland verbracht. 

47 Prozent waren im europäischen 
Ausland und bei 20 Prozent führte der 
Urlaub ins außereuropäische Ausland.

Frage: Wo haben Sie diesen Urlaub/diese Urlaube 2022 verbracht?

Teilgruppe: „Personen, die von Januar bis April 2022 verreist sind“

(geschlossene Frage, Mehrfachnennungen möglich, Angaben in Prozent)
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Zu gleichen Anteilen, mit jeweils 29 
Prozent, wurden bisherige Reisen im 
Jahr 2022 in einer Ferienwohnung/einem 
Ferienhaus verbracht bzw. in einem 
mittelgroßen Hotel.

An zweiter und dritter Stelle werden mit 
22 bzw. 20 Prozent große und kleine 
Hotels genannt.

Frage: Und in welcher Art von Unterkunft haben Sie diesen Urlaub/diese Urlaube verbracht?

Teilgruppe: „Personen, die von Januar bis April 2022 verreist sind“

(geschlossene Frage, Mehrfachnennungen möglich, Angaben in Prozent)

29

29

22

20

12

9

8

8

6

5

4

4

1

Ferienwohnung/-haus

ein mittelgroßes Hotel

ein großes Hotel

ein kleines Hotel

bei Familie/Freunden/Verwandten

Im eigenen Zweitwohnsitz

Gasthof/Pension/Hotel Garni

Privatunterkunft (gewerblich)

Campingplatz mit Wohnmobil / mit Wohnwagen / mit Zelt / mobile
home

Jugendherberge

Unterkunft auf dem Bauernhof

Andere Unterkunft

Weiß nicht/keine Angabe

Personen, die von Januar bis April 2022 verreist sind 

Gewählte Unterkunft 

Basis: Deutschsprachige Bevölkerung in Deutschland von 18 bis 74 Jahren
Teilgruppe: „Personen, die von Januar bis April 2022 verreist sind“ (n=300)

Quelle: Bayerisches Zentrum für Tourismus – „Reisen im Sommer 2022“ (April/Mai 2022)
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Frage: Wenn Sie die Atmosphäre in diesem bisherigen Urlaub/diesen bisherigen Urlauben im Jahr 2022 beschreiben müssten,
welche der folgenden Aspekte treffen zu?

Teilgruppe: „Personen, die von Januar bis April 2022 verreist sind“

(geschlossene Frage, Mehrfachnennungen möglich, Angaben in Prozent)

54

22

20

14

13

13

12

11

6

6

5

1

Erholsam

Gewöhnlich/normal

Teuer

Kompliziert aufgrund der Corona-Regeln

Unsicher wegen der zum Teil aufgehobenen Maskenpflicht

Unangenehm wegen Menschenansammlungen und geringen
Abständen (unter 1,5 Metern)

Bedrückend wegen des Ukraine-Kriegs

Bedrückend wegen der Corona-Pandemie

Überfüllt

Anderer Aspekt

Keiner dieser Aspekte trifft zu

Weiß nicht/keine Angabe

Personen, die von Januar bis April 2022 verreist sind 

Atmosphäre bei bisherigen Urlaubsreisen 2022

Basis: Deutschsprachige Bevölkerung in Deutschland von 18 bis 74 Jahren
Teilgruppe: „Personen, die von Januar bis April 2022 verreist sind“ (n=300)

Quelle: Bayerisches Zentrum für Tourismus – „Reisen im Sommer 2022“ (April/Mai 2022)

Auf die Frage nach der Atmosphäre bei 
bisherigen Urlaubsreisen antwortet über 
die Hälfte, dass der Urlaub/die Urlaube 
erholsam war/waren. 

22 Prozent bewerten den Urlaub als 
„gewöhnlich/normal“ – trotz dieser Zeit 
mit Corona-Pandemie, Ukraine-Krieg, 
gestiegenen Preisen und der Diskussion 
um den Klimawandel.

Ein Fünftel sagt über die bisherigen 
Urlaube 2022, dass sie teuer waren.
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Reiseabsichten für Mai bis Oktober 2022

69 Prozent der Deutschen möchten 2022 
von Mai bis Oktober auf jeden Fall 
verreisen. Rund ein Drittel hat bereits 
gebucht, ein Viertel möchte verreisen, hat 
aber noch nicht gebucht und elf Prozent 
möchten verreisen, sind sich aber noch 
unsicher.  

Drei Prozent geben an, dass sie zwischen 
Mai und Oktober 2022 verreisen wollten, 
sich jetzt aber doch gegen eine Reise 
entschieden haben. 

Zehn Prozent werden aufgrund von 
finanziellen Gründen nicht verreisen.

Frage: Wie sehen Ihre privaten Reisepläne für die Sommermonate 2022 (Mai bis Oktober) aus:
Haben Sie vor, in den Sommermonaten zu verreisen oder werden Sie nicht verreisen?

Teilgruppe: „Personen, die generell verreisen“

(geschlossene Frage, keine Mehrfachnennungen möglich, Angaben in Prozent)

69

34

25

11

3

3

1

3

6

10

5

Summe: Ja, ich möchte verreisen.

Ja, ich möchte verreisen und habe auch schon gebucht.

Ja, ich möchte verreisen, habe aber noch nichts gebucht.

Ja, ich möchte verreisen, bin mir aber noch unsicher.

Ich wollte verreisen, habe mich jetzt
aber doch dagegen entschieden.

Ich verreise im Sommer nie.

Ich habe keine Urlaubstage zur Verfügung.

Ich habe aus privaten Gründen keine Zeit zu verreisen.

Ich habe momentan kein Interesse/keine Lust zu verreisen.

Ich habe kein Geld zu verreisen.

Weiß nicht/keine Angabe

Basis: Deutschsprachige Bevölkerung in Deutschland von 18 bis 74 Jahren
Teilgruppe: „Personen, die generell verreisen“ (n=888)

Quelle: Bayerisches Zentrum für Tourismus – „Reisen im Sommer 2022“ (April/Mai 2022)
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69
67

73 74

65

71

59

34

23

37
35 35

39
36

25

30 29

24
20

24

16

11
14

7

15
11

8 8

Gesamt 18-29 Jahre 30-39 Jahre 40-49 Jahre 50-59 Jahre 60-69 Jahre 70-74 Jahre

Summe: Ja, ich möchte verreisen. Ja, ich möchte verreisen und habe auch schon gebucht.

Ja, ich möchte verreisen, habe aber noch nichts gebucht. Ja, ich möchte verreisen, bin mir aber noch unsicher.

Der Anteil derer, die von Mai bis 
Oktober 2022 verreisen möchten, liegt 
in der Gruppe der 40- bis 49-Jährigen 
mit 74 Prozent am höchsten – dicht 
gefolgt von den 30- bis 39-Jährigen. 

Mit 39 Prozent ist der Anteil in der 
Gruppe der 60- bis 69-Jährigen am 
größten, der bereits gebucht hat.

Personen, die von Mai bis Oktober 2022 auf jeden Fall verreisen möchten 

– nach Altersgruppen –

Frage: Wie sehen Ihre privaten Reisepläne für die Sommermonate 2022 (Mai bis Oktober) aus:
Haben Sie vor, in den Sommermonaten zu verreisen oder werden Sie nicht verreisen?

Teilgruppe: „Personen, die generell verreisen“

(geschlossene Frage, keine Mehrfachnennungen möglich, Angaben in Prozent)

Basis: Deutschsprachige Bevölkerung in Deutschland von 18 bis 74 Jahren, Teilgruppe: „Personen, die generell verreisen“ (n=888)
Quelle: Bayerisches Zentrum für Tourismus – „Reisen im Sommer 2022“ (April/Mai 2022)
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69

39

53

69

78

84
81

34

6

25

31

37

49
46

25

18
15

28 29 29
25

11

16
14

10
12

6
9

Gesamt unter
1.000 €

1.000 €
bis unter
2.000 €

2.000 €
bis unter
3.000 €

3.000 €
bis unter
4.000 €

4.000 €
bis unter
5.000 €

5.000 €
u. mehr

Summe: Ja, ich möchte verreisen. Ja, ich möchte verreisen und habe auch schon gebucht.
Ja, ich möchte verreisen, habe aber noch nichts gebucht. Ja, ich möchte verreisen, bin mir aber noch unsicher.

Für die Sommermonate 2022 ist die 
Reisebereitschaft mit steigendem 
Einkommen zunehmend.

In der untersten Einkommens-
gruppe (unter 1.000 Euro) möchten 
39 Prozent verreisen; am höchsten 
liegt der Wert mit 84 Prozent in der 
Gruppe mit einem Haushaltsnetto-
einkommen von 4.000 bis 5.000 
Euro.

Personen, die von Mai bis Oktober 2022 auf jeden Fall verreisen möchten 

– nach Einkommen –

Frage: Wie sehen Ihre privaten Reisepläne für die Sommermonate 2022 (Mai bis Oktober) aus:
Haben Sie vor, in den Sommermonaten zu verreisen oder werden Sie nicht verreisen?

Teilgruppe: „Personen, die generell verreisen“

(geschlossene Frage, keine Mehrfachnennungen möglich, Angaben in Prozent)

Basis: Deutschsprachige Bevölkerung in Deutschland von 18 bis 74 Jahren, Teilgruppe: „Personen, die generell verreisen“ (n=888)
Quelle: Bayerisches Zentrum für Tourismus – „Reisen im Sommer 2022“ (April/Mai 2022)
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69

77

66

34

39

32

25
27

24

11 11 11

Gesamt Kinder bis 15 Jahre
im Haushalt

keine Kinder bis
15 Jahre im Haushalt

Summe: Ja, ich möchte verreisen. Ja, ich möchte verreisen und habe auch schon gebucht.
Ja, ich möchte verreisen, habe aber noch nichts gebucht. Ja, ich möchte verreisen, bin mir aber noch unsicher.

Die Reisepläne für den Sommer 2022 
unterscheiden sich zwischen 
Hauhalten mit Kindern und ohne Kinder 
bis 15 Jahre: 77 Prozent der Haushalte 
mit Kindern bis 15 Jahren möchten auf 
jeden Fall verreisen. Bei Haushalten 
ohne Kinder liegt der Wert bei 66 
Prozent. 

Personen, die von Mai bis Oktober 2022 auf jeden Fall verreisen möchten 

– nach Kindern im Haushalt –

Frage: Wie sehen Ihre privaten Reisepläne für die Sommermonate 2022 (Mai bis Oktober) aus:
Haben Sie vor, in den Sommermonaten zu verreisen oder werden Sie nicht verreisen?

Teilgruppe: „Personen, die generell verreisen“

(geschlossene Frage, keine Mehrfachnennungen möglich, Angaben in Prozent)

Basis: Deutschsprachige Bevölkerung in Deutschland von 18 bis 74 Jahren, Teilgruppe: „Personen, die generell verreisen“ (n=888)
Quelle: Bayerisches Zentrum für Tourismus – „Reisen im Sommer 2022“ (April/Mai 2022)
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11

14

15

16

8

18

16

25

36

19

20

26

28

28

28

20

24

21

25

34

13

8

Ich habe im vergangenen Urlaub bezüglich der Einhaltung der
Hygiene-und Abstandsregeln schlechte Erfahrungen gemacht.

Die Vorgaben – Mund-Nasen-Schutz, Hygienemaßnahmen und 
Mindestabstand – passen nicht zu meinen Vorstellungen eines 

Urlaubs, da bleibe ich lieber zu Hause.

Ich mache mir wegen der generell hohen Corona-Inzidenzen
Sorgen.

Ich habe keine Lust darauf, mich mit Stornierungsbedingungen
auseinandersetzen zu müssen, falls die Reise nicht zustande

kommt.

Ich habe Sorge, dass sich andere Reisende nicht an die Hygiene-
und Abstandsregeln halten.

Ich möchte nicht riskieren, in Quarantäne zu müssen.

Ich habe Sorge, dass ich meinen Urlaub abbrechen muss.

Ich mache mir wegen des Kriegs in der Ukraine Sorgen.

Ich habe Sorge, dass die Preise für Benzin und Lebensmittel
weiter hoch sind bzw. weiter steigen.

Ich habe Angst vor der Infektion mit dem Coronavirus.

Weiß nicht/keine Angabe

Personen, die
verreisen möchten,
sich aber noch
unsicher sind

Personen, die
verreisen wollten,
sich jetzt aber doch
dagegen
entschieden haben

Personen, die sich noch unsicher sind bzw. sich doch gegen Reisen entschieden haben

Gründe zu Zögern bzw. Gründe gegen das Reisen

19

Die Personen, die verreisen wollten, 
sich aber nun doch dagegen 
entschieden haben, nennen 
insbesondere schlechte Erfahrungen 
in vergangenen Urlauben, das Tragen 
des Mund-Nasen-Schutzes, Sorgen 
um die Corona-Inzidenzen und 
mögliche Schwierigkeiten mit 
Stornierungsbedingungen.

An erste Stelle wird von beiden 
Personengruppen die Sorge um 
steigende Preise genannt.

Ein Viertel nennt den Krieg in der 
Ukraine als Grund für ihr Zögern bzw. 
als Grund gegen das Reisen zwischen 
Mai und Oktober 2022.

Frage: Und was ist der Hauptgrund, warum Sie 
zögern bzw. in den Sommermonaten nicht 
verreisen möchten?

Teilgruppen: „Personen, die verreisen möchte, 
aber noch unsicher sind“ (n=96) bzw. 
„Personen, die verreisen wollten, sich jetzt 
aber doch dagegen entschieden haben“ 
(n=26)

(geschlossene Frage, Mehrfachnennungen 
möglich, Angaben in Prozent)

Basis: Deutschsprachige Bevölkerung in Deutschland von 18 bis 74 Jahren,
Teilgruppen: „Personen, die verreisen möchte, aber noch unsicher sind“ (n=96) bzw. „Personen, die verreisen wollten, sich jetzt aber doch dagegen entschieden haben“ (n=26)

Quelle: Bayerisches Zentrum für Tourismus – „Reisen im Sommer 2022“ (April/Mai 2022)
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55

46

37

34

34

28

23

21

21

16

11

11

11

9

9

8

8

7

4

4

53

53

24

40

37

36

26

34

24

9

18

13

12

13

12

9

5

7

8

5

31

41

26

28

21

28

19

34

18

11

12

19

11

12

9

12

6

8

6

4

Hoher Erholungswert

Gutes Wetter

Gute Erreichbarkeit mit dem Auto

Gute Gastronomie/gutes kulinarisches Angebot

Viele Aktivitätsmöglichkeiten und Sehenswürdigkeiten

Wenig überlaufenes Urlaubziel/Gebiet

Hohe Sicherheit am Urlaubsort

Niedriger Preis

Hohe hygienische Standards

Aufgrund eines ganz bestimmten Beherbergungsbetriebs (Hotel,
Ferienwohnung etc.)

Empfehlung durch Familie, Verwandte, Bekannte, Freunde

Gute Erreichbarkeit mit Bahn und Bus

Hoher Abenteuercharakter

Auf Nachhaltigkeit ausgerichteter Urlaubsort

Geringe Entfernung von Zuhause/kurze An- und Abreise

Nachhaltig ausgerichtete Beherbergungs- und
Gastronomiebetriebe am Urlaubsort

Anderes Kriterium

Möglichkeit, den Kontakt zu anderen Menschen auf ein Minimum
reduzieren zu können (Online Check-in, Selbstbedienung, Self-…

Empfehlung durch das Reisebüro

Möglichst wenig Kontakt zu Oberflächen wie Lichtschaltern,
Türgriffen und Fahrstuhlknöpfen, die von vielen anderen…

Personen, die verreisen
möchten und auch schon
gebucht haben

Personen, die verreisen
möchten, aber noch nichts
gebucht haben

Personen, die verreisen
möchten, sich aber noch
unsicher sind

Personen, die zwischen Mai und Oktober 2022 verreisen möchten

Entscheidende Aspekte für die Wahl des Urlaubsziels/der Urlaubsziele

20

Für Personen, die schon gebucht 
haben, steht die Erholung an oberster 
Stelle, gefolgt vom guten Wetter. 

Auch für Personen, die verreisen 
möchten und noch nicht gebucht 
haben, sind dies die entscheidenden 
Aspekte für die Wahl des Urlaubsziels. 

Personen, die noch nicht gebucht 
haben oder noch unsicher sind, 
entscheiden zu 34 Prozent auch nach 
dem niedrigen Preis.    

Frage: Welche der untenstehenden Aspekte 
sind bei der Wahl Ihres Urlaubsziels/Ihrer 
Urlaubsziele für die Sommermonate 2022 
entscheidend?

Teilgruppe: „Personen, die zwischen Mai und 
Oktober 2022 verreisen möchten“

(geschlossene Frage, Mehrfachnennungen 
möglich, Angaben in Prozent)

Basis: Deutschsprachige Bevölkerung in Deutschland von 
18 bis 74 Jahren, Teilgruppen: „Personen, die verreisen 
möchten und auch schon gebucht habe.“ (n=300), 
„Personen, die verreisen möchten, aber noch nichts 
gebucht haben.“ (n=219) und „Personen, die verreisen 
möchten, aber noch unsicher sind.“ (n=96)
Quelle: Bayerisches Zentrum für Tourismus – „Reisen im 
Sommer 2022“ (April/Mai 2022)
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Frage: Und welches Ziel/welche Ziele haben Sie für Ihren Urlaub/Ihre Urlaube zwischen Mai und Oktober 2022?
Bitte geben Sie die entsprechende(n) Region(en) an.

Teilgruppe: „Personen, die zwischen Mai und Oktober 2022 verreisen möchten“

(geschlossene Frage, Mehrfachnennungen möglich, Angaben in Prozent)

16

11

9

8

8

7

6

6

5

4

4

3

3

2

2

1

59

  Bayern

  Mecklenburg-Vorpommern

  Niedersachsen

  Baden-Württemberg

  Nordrhein-Westfalen

  Hamburg

  Schleswig-Holstein

  Sachsen

  Berlin

  Rheinland-Pfalz

  Hessen

  Brandenburg

  Thüringen

  Bremen

  Sachsen-Anhalt

  Saarland

Deutschland (netto)

Personen, die zwischen Mai und Oktober 2022 verreisen möchten 

Reiseziel(e)

12

11

9

7

7

6

6

4

4

12

49

11

5

  Spanien

  Italien

  Österreich

  Kroatien

  Frankreich

  Griechenland

  Niederlande

  Portugal

  Schweiz

Anderes europäisches Land

Europäisches Land (netto)

Außereuropäisches Land

Ich weiß es noch nicht.

Basis: Deutschsprachige Bevölkerung in Deutschland von 18 bis 74 Jahren, Teilgruppe: „Personen, die zwischen Mai und Oktober 2022 verreisen möchten“ (n=615)
Quelle: Bayerisches Zentrum für Tourismus – „Reisen im Sommer 2022“ (April/Mai 2022)

Das bevorzugte Urlaubsziel für 59 Pro-
zent ist Deutschland – 16 Prozent 
möchten nach Bayern.

In ein europäisches Land möchten 49 
Prozent und elf Prozent möchten in ein 
außereuropäisches Land reisen.

Mit zwölf Prozent führt Spanien die Liste 
der europäischen Länder an.

*) Netto-Wert: Der Netto-Wert gibt den 
Prozentsatz der Personen an, die innerhalb 

Deutschlands bzw. in ein europäisches Land 
reisen möchten. Da Mehrfachnennungen 

möglich waren, ist der Netto-Wert kleiner als die 
Summe der Prozentwerte der jeweiligen 

Bundesländer bzw. europäischen Länder.    



Bayerisches Zentrum für Tourismus e.V. (April/Mai 2022): Reisen im Sommer 22

17

28

29

38

26

12

6

Mai 2022

Juni 2022

Juli 2022

August 2022

September 2022

Oktober 2022

Weiß nicht/keine Angabe

Für den befragten Reisezeitraum Mai 
bis Oktober 2022 möchte die Mehrheit 
mit 38 Prozent im August verreisen. 

Frage: In welchem Monat/in welchen Monaten möchten Sie im Sommer 2022 verreisen?

Teilgruppe: „Personen, die zwischen Mai und Oktober 2022 verreisen möchten“

(geschlossene Frage, Mehrfachnennungen möglich, Angaben in Prozent)

Personen, die zwischen Mai und Oktober 2022 verreisen möchten 

Reisemonat(e)

Basis: Deutschsprachige Bevölkerung in Deutschland von 18 bis 74 Jahren,
Teilgruppe: „Personen, die zwischen Mai und Oktober 2022 verreisen möchten“ (n=615)

Quelle: Bayerisches Zentrum für Tourismus – „Reisen im Sommer 2022“ (April/Mai 2022)
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51

29

11

4

2

1

2

Auto

Flugzeug

Eisenbahn/Zug

Wohnmobil / Auto mit
Wohnwagen

Reisebus/Fernbus

Anderes Verkehrsmittel

Weiß nicht/keine Angabe

Das Auto wird in knapp über 50 Prozent 
der Reisen zwischen Mai und Oktober 
2022 das bevorzugte Verkehrsmittel für 
An- und Abreise sein. 

Fast 30 Prozent möchten mit dem 
Flugzeug verreisen.

Frage: Welches Verkehrsmittel bevorzugen Sie dabei für die An- und Abreise?

Teilgruppe: „Personen, die zwischen Mai und Oktober 2022 verreisen möchten“

(geschlossene Frage, keine Mehrfachnennungen möglich, Angaben in Prozent)

Personen, die zwischen Mai und Oktober 2022 verreisen möchten 

Bevorzugtes Verkehrsmittel für An- und Abreise

Basis: Deutschsprachige Bevölkerung in Deutschland von 18 bis 74 Jahren,
Teilgruppe: „Personen, die zwischen Mai und Oktober 2022 verreisen möchten“ (n=615)

Quelle: Bayerisches Zentrum für Tourismus – „Reisen im Sommer 2022“ (April/Mai 2022)
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Differenziert nach dem Ziel der Reise, wird 
das Auto als das am meisten bevorzugte 
Verkehrsmittel bei außereuropäischen 
Reisen vom Flugzeug abgelöst.

37 Prozent werden für die Reise in ein 
europäisches Land das Flugzeug nutzen. 

51

59

47

20

29

18

37

72

11
14

10

54 6
3 12 2 21 1 12 2 1 2

Gesamt Ziel in Deutschland Ziel im europäischen
Ausland

Ziel im außereuropäischen
Ausland

Auto Flugzeug Eisenbahn/Zug

Wohnmobil / Auto mit Wohnwagen Reisebus/Fernbus Anderes Verkehrsmittel

Weiß nicht/keine Angabe

Personen, die zwischen Mai und Oktober 2022 verreisen möchten 

Bevorzugtes Verkehrsmittel für An- und Abreise – nach Zielgebiet

Basis: Deutschsprachige Bevölkerung in Deutschland von 18 bis 74 Jahren,
Teilgruppe: „Personen, die zwischen Mai und Oktober 2022 verreisen möchten“ (n=615)

Quelle: Bayerisches Zentrum für Tourismus – „Reisen im Sommer 2022“ (April/Mai 2022)

Frage: Welches Verkehrsmittel bevorzugen Sie dabei für die An- und Abreise?

Teilgruppe: „Personen, die zwischen Mai und Oktober 2022 verreisen möchten“

(geschlossene Frage, keine Mehrfachnennungen möglich, Angaben in Prozent)
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Frage: Welche Art von Unterkunft haben Sie gebucht oder werden Sie voraussichtlich buchen?

Teilgruppe: „Personen, die zwischen Mai und Oktober 2022 verreisen möchten“

(geschlossene Frage, Mehrfachnennungen möglich, Angaben in Prozent)

35

25

19

18

9

9

8

5

4

4

2

5

3

Ferienwohnung/-haus

ein mittelgroßes Hotel

ein großes Hotel

ein kleines Hotel

Campingplatz mit Wohnmobil / mit Wohnwagen / mit Zelt /
mobile home

bei Familie/Freunden/Verwandten

Gasthof/Pension/Hotel Garni

eigenen Zweitwohnsitz

Unterkunft auf dem Bauernhof

Privatunterkunft (gewerblich)

Jugendherberge

Andere Unterkunft

Weiß nicht/keine Angabe

Personen, die zwischen Mai und Oktober 2022 verreisen möchten 

Gebuchte/geplante Unterkunft

Basis: Deutschsprachige Bevölkerung in Deutschland von 18 bis 74 Jahren,
Teilgruppe: „Personen, die zwischen Mai und Oktober 2022 verreisen möchten“ (n=615)

Quelle: Bayerisches Zentrum für Tourismus – „Reisen im Sommer 2022“ (April/Mai 2022)

Auch im Sommer 2022 werden die 
autarken Beherbergungseinheiten 
Ferienwohnungen und -häuser 
bevorzugt. 

Als weiterhin beliebte 
Unterkunftsformen folgen mittelgroße 
und große Hotels vor kleinen Hotels. 

Neun Prozent der Befragten nennen den 
Campingplatz.
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Außer in der niedrigsten und 
der höchsten Altersgruppe 
sind Ferienwohnungen für 
30- bis 69-Jährige die 
bevorzugte Unterkunft –
insbesondere für 50- bis 59-
Jährigen.

Mittelgroße Hotels sind in 
der Altersgruppe 30 bis 69 
Jahre am zweitbeliebtesten. 
Diese werden von über 
einem Drittel der 70- bis 74-
Jährigen bevorzugt (38 
Prozent). 

Unter 18- bis 29-Jährigen 
stehen große Hotels an 
erster Stelle – dicht gefolgt 
von Ferienwohnungen und
-häusern.

35

28

35
33

45

38

2625

22

27

24

27

24

38

19

29

25

20

14

8

15

18

24

19

16
14

16

27

9
12

4

11 11
9

4

9 9
11 10

6

9
7

Gesamt 18-29 Jahre 30-39 Jahre 40-49 Jahre 50-59 Jahre 60-69 Jahre 70-74 Jahre

Ferienwohnung/-haus
ein mittelgroßes Hotel
ein großes Hotel
ein kleines Hotel
Campingplatz mit Wohnmobil / mit Wohnwagen / mit Zelt / mobile home
bei Familie/Freunden/Verwandten

Personen, die zwischen Mai und Oktober 2022 verreisen möchten 

Gebuchte/geplante Unterkunft – nach Altersgruppen

Basis: Deutschsprachige Bevölkerung in Deutschland von 18 bis 74 Jahren, Teilgruppe: „Personen, die zwischen Mai und Oktober 2022 verreisen möchten“ (n=615)
Quelle: Bayerisches Zentrum für Tourismus – „Reisen im Sommer 2022“ (April/Mai 2022)

Frage: Welche Art von Unterkunft haben Sie gebucht oder werden Sie voraussichtlich buchen?

Teilgruppe: „Personen, die zwischen Mai und Oktober 2022 verreisen möchten“

(geschlossene Frage, Mehrfachnennungen möglich, Angaben in Prozent)
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An erster Stelle bei der Wahl der 
Unterkunft steht für die Reisenden 
zwischen Mai und Oktober 2022 die 
Lage im Hinblick auf die 
Urlaubsgestaltung. 

Für rund ein Drittel sind zudem gute 
Bewertungen und eine ansprechende 
Gestaltung/Einrichtung wichtige 
Kriterien.

31 Prozent nennen den Preis; 28 
Prozent die Bekanntheit durch 
vergangene Urlaube.

Nachhaltigkeitssiegel/-zertifikate sind 
für acht Prozent ein Kriterium für die 
Wahl der Unterkunft.

Frage: Nach welchen Kriterien haben Sie die Unterkunft ausgewählt beziehungsweise werden Sie die Unterkunft auswählen?

Teilgruppe: „Personen, die zwischen Mai und Oktober 2022 verreisen möchten“

(geschlossene Frage, Mehrfachnennungen möglich, Angaben in Prozent)

46

34

34

31

28

16

13

13

9

8

7

6

… hat eine gute Lage für meine Urlaubsgestaltung.

… hat gute Bewertungen.

… ist ansprechend gestaltet/eingerichtet.

… ist günstig.

… habe ich bereits in der Vergangenheit besucht.

… hat einen Wellnessbereich.

… ist bekannt für eine gute Küche.

… wurde mir von Freunde/Bekannte empfohlen.

… ermöglicht mir eine Anreise mit öffentlichen 
Verkehrsmitteln.

… ist mit einem Nachhaltigkeitssiegel oder 
Nachhaltigkeitszertifikat ausgezeichnet.

Anderes Kriterium

Weiß nicht/keine Angabe

Die Unterkunft…

Personen, die zwischen Mai und Oktober 2022 verreisen möchten 

Auswahlkriterien für die Unterkunft

Basis: Deutschsprachige Bevölkerung in Deutschland von 18 bis 74 Jahren,
Teilgruppe: „Personen, die zwischen Mai und Oktober 2022 verreisen möchten“ (n=615)

Quelle: Bayerisches Zentrum für Tourismus – „Reisen im Sommer 2022“ (April/Mai 2022)
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46

34

34

31

28

16

13

13

9

8

43

32

41

33

34

10

10

14

6

10

53

27

22

36

47

13

15

19

6

14

54

37

33

45

20

19

18

10

13

11

61

50

42

33

24

23

22

9

11

6

45

43

31

22

22

28

23

17

12

9

… hat eine gute Lage für meine Urlaubsgestaltung.

… hat gute Bewertungen.

… ist ansprechend gestaltet/eingerichtet.

… ist günstig.

… habe ich bereits in der Vergangenheit besucht.

… hat einen Wellnessbereich.

… ist bekannt für eine gute Küche.

… wurde mir von Freunde/Bekannte empfohlen.

… ermöglicht mir eine Anreise mit öffentlichen 
Verkehrsmitteln.

… ist mit einem Nachhaltigkeitssiegel oder 
Nachhaltigkeitszertifikat ausgezeichnet.

Die Unterkunft…

Gesamt

Ferienwohnung/-haus

Campingplatz

kleines Hotel

mittelgroßes Hotel

großes Hotel

28

Die Lage (61 Prozent) und gute 
Bewertungen (50 Prozent ) werden von 
Personen, die in mittelgroßen Hotels 
übernachten möchten, als Auswahl-
kriterien auf Platz eins und zwei 
genannt. 

Campingplatzgäste nennen als 
Auswahlkriterien auf Platz eins und zwei 
die Lage (53 Prozent) und Besuche in 
der Vergangenheit (47 Prozent).

Als Auswahlkriterien für kleine Hotels 
werden an erster und zweiter Stelle die 
Lage (54 Prozent) und der günstige 
Preis (45 Prozent) genannt.

Frage: Nach welchen Kriterien haben Sie die 
Unterkunft ausgewählt beziehungsweise werden 
Sie die Unterkunft auswählen?

Teilgruppe: „Personen, die zwischen Mai und 
Oktober 2022 verreisen möchten“

(geschlossene Frage, Mehrfachnennungen möglich, 
Angaben in Prozent)

Personen, die zwischen Mai und Oktober 2022 verreisen möchten 

Auswahlkriterien für die Unterkunft

Basis: Deutschsprachige Bevölkerung in Deutschland von 18 
bis 74 Jahren,
Teilgruppen: „Personen, die zwischen Mai und Oktober 2022 
verreisen möchten“ (gesamt: n=615, Ferienwohnung/-haus: 
n=217, Campingplatz: n=55, kleines Hotel: n=112, mittelgroßes 
Hotel: n=156, großes Hotel: n=116)
Quelle: Bayerisches Zentrum für Tourismus – „Reisen im 
Sommer 2022“ (April/Mai 2022)
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Personen, die zwischen Mai und Oktober 2022 verreisen möchten
Meinungen zum Reisen in Zeiten von Klimawandel, Corona-Pandemie und Ukraine-Krieg

Frage: Drei Personen unterhalten sich über den Sommertourismus in Zeiten des Klimawandels:
Person A: "Ich mache mir Gedanken über den Klimawandel, die Corona-Pandemie und auch den Ukraine-Krieg,

aber auf einen Urlaub diesen Sommer werde ich nicht verzichten.“
Person B: "Die letzten Jahre war ein Sommerurlaub kaum möglich. Ich freue mich einfach, diesen Sommer zu reisen.

Über den Klimawandel, die Corona-Pandemie und auch den Ukraine-Krieg mache ich mir da keine Gedanken."
Person C: "Der Klimawandel, die Corona-Pandemie und der Ukraine-Krieg bereiten mir große Sorgen. Zwar habe ich jetzt feste Reiseabsichten für die 

Sommermonate, aber es kann immer noch sein, dass ich diesen Sommer nicht verreisen, sondern den Urlaub zu Hause verbringen werde.“
Was ist auch Ihre Meinung? Welcher Meinung stimmen Sie zu: Person A, Person B oder Person C?

(geschlossene Frage, keine Mehrfachnennungen möglich, Angaben in Prozent)

42

26

23

10

Person A

Person B

Person C

Keiner der drei Personen

42 Prozent der Personen, die im Mai bis 
Oktober 2022 verreisen möchten, 
machen sich Gedanken zum 
Klimawandel, der Corona-Pandemie und 
dem Ukraine-Krieg. Auf eine 
Urlaubsreise möchten sie im Sommer 
aber nicht verzichten.

26 Prozent reisen im Sommer, ohne 
sich zu diesen Themen Gedanken zu 
machen.

23 Prozent möchten zwar verreisen, 
aber fühlen sich durch die genannten 
Themen verunsichert und erwägen, 
kurzfristig auch nicht in Urlaub zu 
fahren.

Basis: Deutschsprachige Bevölkerung in Deutschland von 18 bis 74 Jahren,
Teilgruppe: „Personen, die zwischen Mai und Oktober 2022 verreisen möchten“ (n=615)

Quelle: Bayerisches Zentrum für Tourismus – „Reisen im Sommer 2022“ (April/Mai 2022)

"Ich mache mir Gedanken über den 
Klimawandel, die Corona-Pandemie und auch 

den Ukraine-Krieg, aber auf einen Urlaub 
diesen Sommer werde ich nicht verzichten.“

"Die letzten Jahre war ein Sommerurlaub kaum möglich. 
Ich freue mich einfach, diesen Sommer zu reisen. Über 
den Klimawandel, die Corona-Pandemie und auch den 

Ukraine-Krieg mache ich mir da keine Gedanken."

"Der Klimawandel, die Corona-Pandemie und der Ukraine-
Krieg bereiten mir große Sorgen. Zwar habe ich jetzt feste 

Reiseabsichten für die Sommermonate, aber es kann 
immer noch sein, dass ich diesen Sommer nicht verreisen, 

sondern den Urlaub zu Hause verbringen werde.“
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Personen, die zwischen Mai und Oktober 2022 verreisen möchten – nach Buchungsstatus
Meinungen zum Reisen in Zeiten von Klimawandel, Corona-Pandemie und Ukraine-Krieg

Frage: Drei Personen unterhalten sich über den Sommertourismus in Zeiten des Klimawandels:
Person A: "Ich mache mir Gedanken über den Klimawandel, die Corona-Pandemie und auch den Ukraine-Krieg,

aber auf einen Urlaub diesen Sommer werde ich nicht verzichten.“
Person B: "Die letzten Jahre war ein Sommerurlaub kaum möglich. Ich freue mich einfach, diesen Sommer zu reisen.

Über den Klimawandel, die Corona-Pandemie und auch den Ukraine-Krieg mache ich mir da keine Gedanken."
Person C: "Der Klimawandel, die Corona-Pandemie und der Ukraine-Krieg bereiten mir große Sorgen. Zwar habe ich jetzt feste Reiseabsichten für die 

Sommermonate, aber es kann immer noch sein, dass ich diesen Sommer nicht verreisen, sondern den Urlaub zu Hause verbringen werde.“
Was ist auch Ihre Meinung? Welcher Meinung stimmen Sie zu: Person A, Person B oder Person C?

(geschlossene Frage, keine Mehrfachnennungen möglich, Angaben in Prozent)

42

26

23

10

53

23

12

11

40

26

28

6

11

35

42

12

Person A

Person B

Person C

Keiner der drei Personen

Gesamt

Personen, die verreisen möchten
und auch schon gebucht haben

Personen, die verreisen möchten,
aber noch nichts gebucht haben

Personen, die verreisen möchten,
sich aber noch unsicher sind

Basis: Deutschsprachige Bevölkerung in Deutschland von 18 bis 74 Jahren,
Teilgruppe: „Personen, die zwischen Mai und Oktober 2022 verreisen möchten“ (n=615)

Quelle: Bayerisches Zentrum für Tourismus – „Reisen im Sommer 2022“ (April/Mai 2022)

"Ich mache mir Gedanken über den Klimawandel, 
die Corona-Pandemie und auch den Ukraine-Krieg, 

aber auf einen Urlaub diesen Sommer werde ich 
nicht verzichten.“

"Die letzten Jahre war ein Sommerurlaub kaum möglich. 
Ich freue mich einfach, diesen Sommer zu reisen. Über 
den Klimawandel, die Corona-Pandemie und auch den 

Ukraine-Krieg mache ich mir da keine Gedanken."

"Der Klimawandel, die Corona-Pandemie und der Ukraine-
Krieg bereiten mir große Sorgen. Zwar habe ich jetzt feste 

Reiseabsichten für die Sommermonate, aber es kann 
immer noch sein, dass ich diesen Sommer nicht verreisen, 

sondern den Urlaub zu Hause verbringen werde.“


